

الانتقاد علی تاریخ التمدن الاسلامی

علامہ شبلی کا ایک عظیم الشان کارنامہ

☆ عرفات ظفر

Al-Inteqad: Shibli's Remarkable Contribution

Lebanon based, Christian writer, journalist and historian Jurji Zaidan (1861- 1914) wrote many articles, historical novels and books on Islamic History. His famous book "*Tarikh Tamaddun al-Islami*" (History of Muslim Civilization) in 5 volumes, was infact a biased study of Islamic history in general and Umayyad history in particular. The book was translated from Arabic to English and became very popular amongst the orientalist.

It was only Shibli Nomani (1857- 1914) who strongly retaliated against his work and wrote a detailed article entitled "*Al-Inteqad*". Shibli examined Jurji Zaidan's work with all his knowledge of history and objectively without any shade of apology. This paper is an overview of "*Al-Inteqad*".

Key words: *Jurji Zaidan, Tarikh Tamaddun al-Islami, Shibli Nomani, Al-Inteqad.*

انیسویں صدی کے ربیع آخر اور بیسویں صدی کے اوائل میں جو شخصیت مکمل طور پر ہندوستان کے علمی و فنی پر چھائی رہی وہ علامہ شبلی نعمانی (۱۸۵۷ء-۱۹۱۳ء) علیہ الرحمۃ کی ذات برکات ہے۔ ان کی شخصیت انتہائی جامع اور ہمہ گیر، ان کی سرگرمیوں کا دائرہ بہت وسیع اور ان کے کارنامے نوع و نوع ہیں۔ ہندوستانی مسلمانوں کی مذہبی، تعلیمی، تہذیبی اور سیاسی زندگی کا کون سا شعبہ ہے جس میں مولانا نے اپنے روشن نقوش ثبت نہ کیے ہوں، کون سا علمی و ادبی ادارہ اور کون سی اصلاحی و تعلیمی تحریک ہے جو مولانا کے فیض سے بے نیاز رہی ہو۔

علامہ شبلی کا بیشتر علمی و تصنیفی ورثہ اردو زبان میں ہے لیکن عربی زبان یکسر مولانا کے رجمات قلم سے محروم نہیں رہی بلکہ مولانا کی چند ابتدائی تصانیف عربی زبان ہی میں ہیں، (۱) جن کی بدولت علامہ کی شہرت ہندوستان کے حدود سے نکل کر روم و مصر و شام اور عالم اسلام کے دوسرے خطوں تک بھی پہنچ گئی۔ (۲) علامہ شبلی کی عربی تصانیف میں الانتقاد علمی تاریخ التمدن الاسلامی بڑی اہمیت کی حامل ہے۔ اس کو علامہ شبلی کے بعض جاوداں کارناموں میں شمار کیا جاتا ہے۔ (۳) اس کتاب کو مصر کے علماء و دانشوروں نے بھی انتہائی قدر کی نگاہ سے دیکھا اور وہ شبلی نعمانی کی مورخانہ بصیرت، بلند تحقیقی معیار، عربی علوم میں دسترس اور اسلامی تاریخ سے گہری واقفیت کے معترف ہو گئے۔ الانتقاد میں علامہ شبلی نے تاریخ التمدن الاسلامی کے مصنف جرجی زیدان کے ذریعہ اسلامی تاریخ اور عرب خلفاء و حکمرانوں پر لگائے گئے بے جا الزامات کی نہایت مدلل انداز میں تردید کی ہے۔ یہ کتاب مولانا کی دینی غیرت اور عربوں کے تئیں ان کی حیثیت کا مین ثبوت ہے۔ زیر نظر مقالہ میں مولانا کے اسی علمی ورثہ کا تعارف و جائزہ پیش کیا جا رہا ہے۔ تاریخ التمدن الاسلامی کے مصنف جرجی زیدان (۱۸۶۱ء-۱۹۱۳ء) مصر میں قیام پذیر بیروت و زاو عیسائی مؤرخ، صحافی اور ادیب ہیں۔ ان کا رسالہ ”الہلال“ ان دنوں بہت مشہور تھا۔ عربی علوم و فنون اور اسلامی تاریخ پر ان کی کئی کتابیں ہیں جن میں قابل ذکر العرب قبل الاسلام، تاریخ آداب اللغة العربیة (چار جلدوں میں) اور تاریخ مصر الحدیث ہیں۔ وہ عربی زبان میں تاریخی ناول نگاری کے بانی و مؤجد کی حیثیت سے مشہور ہیں اور بیس کے قریب تاریخی ناول ترتیب دیئے ہیں، جس میں انہوں نے اسلامی عہد کے کسی نہ کسی واقعہ کو پرکشش اور پر لطف بنا کر پیش کیا ہے۔ ان میں سے چند کے نام بطور مثال پیش ہیں: فتاة غسان، عذراء قریش، غادة كربلاء، ابو مسلم الخراسانی، العباسية أخت الرشيد، عروس فرغانة، صلاح الدين، شجر الدر۔ (۴)

لیکن ان کی سب سے مشہور کتاب تاریخ التمدن الاسلامی ہے جو عربی میں پانچ جلدوں پر مشتمل ہے اور جس کی اشاعت نے عرب اور اسلامی دنیا کے علماء و فضلا کو بے چین کر دیا۔ یہ کتاب مستشرقین کے حلقہ میں بہت مقبول ہوئی۔ آکسفورڈ یونیورسٹی کے پروفیسر مارگو لیوٹھ نے اس کا انگریزی میں ترجمہ کیا، جس سے اس کتاب کے خیالات اور اس میں شامل مسوم افکار کی اشاعت نہایت وسیع پیمانہ پر ہوئی۔ بظاہر تو یہ کتاب مصنف نے اسلام اور مسلمانوں کی مدح سرائی اور عربی و اسلامی تہذیب کو اجاگر کرنے کے لیے لکھی ہے لیکن اس کے پس پردہ انہوں نے اسلام اور مسلمانوں کے خلاف سخت متعصبانہ حملے کیے ہیں جن کی سنگینی اور ہولناکی عام قاری تو درکنار ایچھے اچھے اہل علم اور اصحاب نظر سے بھی مخفی رہی۔ یہی وجہ ہے کہ اس کتاب کا ترجمہ ترکی اور اردو زبانوں

میں بھی کیا گیا۔

اس کتاب کی تصنیف سے پہلے علامہ شبلی نعمانی اور جرجی زیدان ایک دوسرے سے متعارف تھے۔ دونوں میں خط و کتابت تھی۔ جرجی زیدان کا مشہور رسالہ ”الہلال“ مولانا کے پاس آتا تھا۔ مولانا کے مضامین بھی اس رسالہ میں شائع ہوتے تھے۔ (۵) تاریخ التمدن الاسلامی کی تالیف میں جرجی زیدان نے مولانا شبلی کی تحریروں سے بھرپور استفادہ کیا ہے۔ وہ اس بات کا اعتراف بھی کرتے ہیں کہ شبلی کی تحریروں کو پڑھ کر ان کی رسائی اصل عربی ماخذ تک ہوئی۔ وہ لکھتے ہیں:

”یورپین مصنفین کی کتابوں میں عربوں سے منسوب جو کارنامے بیان ہوئے ہیں ان کا ذکر مجھے عربی مصادر کی کتابوں میں نہیں ملا جس کی وجہ سے اس کی صحت مجھے مشکوک معلوم ہوئی کیونکہ یہ واقعات محتاج تحقیق ہیں۔ مجھے اردو زبان میں لکھی ہوئی شیخ شبلی نعمانی کی کتاب ”رسائل شبلی“ دستیاب ہوئی جس میں مستند حوالوں کے ساتھ عربوں کے مدارس، شفاخانے، کتب خانے اور ان کی تصنیفات کا ذکر متعدد فصلوں میں ہے۔ درحقیقت یہ ایک عظیم الشان کتاب ہے۔ اس کے واسطے سے اس موضوع پر علماء کی آراء و تحقیقات کو پڑھ کر جب میں نے اصل عربی ماخذ کی طرف رجوع کیا اور وقت نظر کے ساتھ ان واقعات کی تلاش و تحقیق کی تو مجھ کو حیرت انگیز تمدنی سرمایہ ہاتھ آیا، بالخصوص علم و ادب کے میدان میں عربوں نے جو کارہائے نمایاں انجام دیئے ہیں۔ جس کو آپ کتاب کے اس حصہ میں تفصیل سے ملاحظہ کریں گے۔“ (۶)

چنانچہ کتاب کی پہلی جلد کی اشاعت پر جرجی زیدان نے اسے مولانا کی خدمت میں ارسال کیا۔ مولانا نے اس کتاب کو سرسری طور سے دیکھ کر اجمالاً اس کی تعریف کی۔ البتہ مولانا چونکہ مصنف کی عادات، ان کے طریقہ استدلال اور ان کی افتر پردازی سے واقف تھے اس لیے انہوں نے خط لکھ کر مصنف سے حوالہ کا اہتمام کرنے کے لیے کہا۔ (۷) جرجی زیدان نے کتاب کی دوسری جلد کے مقدمہ میں مولانا کے اس خط اور ان کے مشورہ کا ذکر کیا ہے۔

۱۹۱۰ء میں جرجی زیدان کی یہ کتاب جب مکمل ہوگئی تو علامہ شبلی کو یقین ہو گیا کہ مصنف نے سہو و نسیان کی بنیاد پر نہیں بلکہ عمدتاً اس نے اسلامی تاریخ و ثقافت اور مسلم خلفاء و حکمرانوں کو ہدف تنقید بنایا ہے اور کذب و خیانت سے کام لے کر روایات میں تحریف اور غلط استدلال کے ذریعہ اسلامی تہذیب و تمدن کو مسخ کر کے اس کی بدنامی و تصویر کشی کی ہے جس میں اس کے مذہبی تعصب کا غیر معمولی دخل ہے۔ اسی وقت مولانا نے جرجی زیدان کے مکرو فریب، اس کی بددیانتی اور اس کتاب کی حقیقت سے پردہ اٹھانے کا مکمل عزم کر لیا۔ لیکن مولانا اپنی دوسری مصروفیات بالخصوص ندوۃ العلماء کے معاملات سے حد درجہ اشتغال کے باعث اس اہم کام کی طرف توجہ نہ کر سکے۔ البتہ مولانا سید سلیمان ندوی سے اس کتاب کی تردید و تنقید میں دو مضمون لکھوا کر الندوہ میں شائع کروایا۔

الانقباد کی تالیف کے محرکات:

۱۹۱۱ء میں چند ایسے واقعات پیش آئے جس کے سبب مولانا نے اپنے تمام ضروری کاموں کو کچھ دن کے لیے پس پشت

ڈال دیا اور تاریخ التمدن الاسلامی کا مفصل ناقدانہ جائزہ لینے کے لیے کمر بستہ ہو گئے۔ اس سلسلے میں سب سے پہلا واقعہ یہ پیش آیا کہ علی گڑھ میں عربی کے پروفیسر یوسف ہاروویز (Joseph Horovits) کی تجویز سے اس عربی کتاب کا کچھ حصہ ہمارے صوبہ کے عالم فاضل کے امتحان میں رکھا جانے لگا۔ اس واقعہ سے متعلق مولانا ۲۹ اگست ۱۹۱۱ء کو اپنے ایک خط بنام مولانا ابوالکلام آزاد میں لکھتے ہیں:

”تمدن اسلامی کا ضرر بہت متعدد ہی ہوا۔ یہاں تک کہ ڈاکٹر ہاروویز پروفیسر علی گڑھ نے اپنی تحریری رائے یونیورسٹی میں بھیجی کہ امتحانات عالم و فاضل میں وہ داخل درس کی جائے، مجھ پر اس کا سخت اثر ہوا اور میں نے سب کام چھوڑ کر اس کی دروغ بائیوں پر ایک مضمون لکھنا شروع کیا۔ اس وقت تک میں صفحے ہو چکے ہیں۔ عربی میں لکھوں گا اور عربی اخبارات میں طبع کراؤں گا۔“ (۸)

اس سلسلے کا دوسرا واقعہ یہ ہوا کہ پروفیسر مارکو لیوتھ کے انگریزی ترجمہ کے اثر سے اس کتاب کے خیالات کی گونج ہندوستان میں بھی سنائی دینے لگی اور اسی زمانے میں ٹائٹس نے ایک مضمون لکھا کہ حضرت عمرؓ کا کتب خانہ اسکندر یہ کوجانا ثابت ہے جیسا کہ جرجی زیدان نے اپنی تاریخ التمدن الاسلامی میں اس کو جدید دلائل سے ثابت کیا ہے۔ اسی سیاق میں مولانا اپنے دوست مولوی ریاض حسن خان صاحب کو لکھتے ہیں:

”جرجی زیدان کے صرف ایک حصہ کا انگریزی میں ترجمہ ہوا ہے۔ مارکو لیوتھ نے کیا ہے، جو اسلام کا سخت دشمن ہے اور درحقیقت اسی انگریزی میں ترجمہ نے مجھ کو رد کرنے پر آمادہ کیا۔“ (۹)

ان واقعات سے مولانا سخت برا فرود خستہ ہوئے اور اپنی تمام مصروفیات سے کنارہ کش ہو کر پوری یکسوئی اور تندی کے ساتھ تمدن اسلامی کی تنقید لکھنے اور مصنف کی دروغ گوئی سے پردہ اٹھانے پر لگ گئے۔ الانقاوی تالیف میں علامہ شبلی نے جس جانکاہی و جانفشانی کا مظاہرہ کیا اس کے متعلق سید صاحب حیات شبلی میں رقم طراز ہیں:

”غالباً اگست ۱۹۱۱ء سے مولانا پورے انہماک کے ساتھ اس کام میں مصروف ہوئے جو کئی مہینے تک جاری رہا۔ بیسیوں تصنیفات کے ہزار ہا صفحات جن کے حوالے اصل کتاب میں تھے ان کو ملا ملا کر دیکھنا اور مختلف ایڈیشنوں کو تلاش کرنا اور ان میں مصنف کے دیئے ہوئے حوالوں کو ڈھونڈنا آسان کام نہ تھا۔ یہ رمضان کا مہینہ اور برسات (ستمبر) کی امس اور جس، مولانا روزہ رکھ کر اس طرح کتابیں دیکھنے، پڑھنے اور لکھنے کی محنت اٹھاتے رہے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ ایک آنکھ میں پانی اتر آیا اور اس کی بیٹائی گویا جاتی رہی، اس پر بھی کام جاری رہا اور اس کو تمام کر کے چھوڑا۔“ (۱۰)

مولانا اپنی اس بیماری کی اطلاع دیتے ہوئے بڑی حسرت کے ساتھ مولانا آزاد کو لکھتے ہیں:

”تمدن کے رد میں ابتداً ایک ہفتہ میں اس قدر انہماک رہا کہ ایک آنکھ میں پانی اترنا محسوس ہوا اور اس سے حرف نظر نہیں آتے۔ ایک آنکھ جو صحیح ہے اس پر بھی بہر بار معلوم ہوتا ہے۔ اب لکھنا پڑھنا بالکل کم ہو گیا ہے، اس لیے ساٹھ صفحے ہو کر رہ گئے اور اسی پر کتاب ختم کر دی۔ طبیعت بہت افسردہ رہتی ہے، سپاہی کا ہتھیار چھن جائے تو پھر وہ

کس کام کا ہے۔“ (۱۱)

مولانا کی صحت ساتھ دینی اور آکھ کا یہ عارضہ پیش نہ آیا ہوتا تو شاید اس کتاب کا حجم اور بھی بڑھ جاتا۔ بہر حال اس کتاب کو مولانا نے سب سے پہلے ۱۹۱۲ء میں لکھنؤ کے ایک پریس ”مطبع آس“ سے شائع کروایا اور ساتھ ہی اس کے اجراء مصر میں سید رشید رضا ایڈیٹر ”المنار“ کے پاس بھیجے رہے، جو المنار میں بالاقساط شائع ہوئے۔ بعد میں سید رشید رضا نے اس کو ایک مستقل رسالہ کی صورت میں شائع فرما دیا۔ علاوہ ازیں اس کا اردو خلاصہ بھی مولانا نے کیا جو اکتوبر ۱۹۱۱ء کے النورہ میں شائع ہوا۔

الانتقاد سید رشید رضا کی نظر میں:

الانتقاد کی تمہید میں شیخ رشید رضا نے لکھا ہے کہ وہ پہلے عربوں بالخصوص بنو امیہ پر جرجی زیدان کے حملوں اور ان کے اعتراضات کو قصداً یا عمدتاً نہیں سمجھتے تھے بلکہ اسے ان کی قلت فہم کا نتیجہ قرار دیتے تھے۔ لیکن بعد میں انہیں جرجی زیدان کی گفتگو اور تحریروں سے ان کے شعوبی ہونے کا یقین ہو گیا۔ انہوں نے اس بات کا اعتراف کیا ہے کہ کسی جزوی واقعہ کو کلی قاعدہ بنا کر پیش کرنا جرجی زیدان کی ایسی عادت ہے جس کی مثال ان کی تمام تصانیف میں ملتی ہے۔

سید رشید رضا نے الانتقاد کی اشاعت کے وقت اپنے مجلہ ”المنار“ میں جو تمہید لکھی تھی اس میں انہوں نے اس بات کا اعتراف کیا تھا کہ مصر میں جرجی زیدان کی کتاب تاریخ التمدن الاسلامی کی تردید و تنقید کا فریضہ بحسن و خوبی انجام نہیں پاسکا۔ صرف مجلہ المودید اور المنار میں اس سلسلے کے چند مضامین شائع ہوئے تھے، لیکن ایک ہندوستانی عالم نے پورے عالم اسلام کی جانب سے یہ فریضہ انجام دے دیا ہے۔ شیخ رشید رضا نے المنار کی تمہید میں علامہ شبلی کا ذکر جن الفاظ میں کیا ہے اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ وہ شبلی کے دل سے قدردان اور ان کے اس کام سے نہایت خوش اور مطمئن تھے۔ لکھتے ہیں:

”وقد انبرى في هذه الأيام الشيخ شبلي النعماني العلامة المصلح الشهير مؤسس جمعية ندوة العلماء في الهند ومحور مجلتها إلى الرد على هذا التاريخ وكتب إلينا أنه يريد أن يرسل إلينا ما يكتبه ويطبعه من هذا الرد بالتدريج لنشره في المنار كلما طبع منه شيئاً في لكتناؤ إلى أن يتم، ولما كان الانتقاد من مثل هذا العالم المؤرخ هو ضالتنا و ضالة صديقنا و صديقنا المؤلف بادرنا إلى نشره.“ (۱۲)

[ان دنوں شیخ شبلی نعمانی جو ایک بڑے عالم، معروف مصلح اور ہندوستان میں جمعیت ندوة العلماء کے بانی اور اس کے ترجمان (النورہ) کے ایڈیٹر ہیں، انہوں نے تاریخ التمدن الاسلامی کی تردید لکھنی شروع کی ہے اور ہم کو یہ لکھا ہے کہ وہ اس کو لکھنؤ میں چھپوا رہے ہیں اور اس کے مطبوعہ اجزاء کو بالترتیب ہمارے پاس بھیجتے رہیں گے تاکہ ہم اسے المنار میں شائع کریں۔ ایسے عالم و مؤرخ کی تنقید و تحقیق ہمارا فتنی علمی سرمایہ ہے اور نہ صرف ہمارا بلکہ ہمارے اور ان کے دوست جرجی زیدان کا بھی۔ اس لیے ہم نے اس کی اشاعت میں عجلت کی۔]

سید رشید رضا نے اپنے مجلہ المنار میں علامہ شبلی اور ان کے اس کام کی بڑی تعریف کی اور اس اہم کام کے انجام پانے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا اور لکھا کہ وہ مصر کے کئی علماء کو ادھر متوجہ کر چکے تھے مگر کسی نے ہمت نہیں کی۔ بجز اللہ یہ فرض کفایہ ہندوستان کے ایک عالم سے ادا ہو سکا۔ (۱۳) مولانا سید سلیمان ندوی نے مولانا حبیب الرحمن خان شروانی کے حوالہ سے حیات شبلی میں یہ بھی لکھا ہے کہ سید رشید رضا نے مولانا شبلی کو لکھا کہ میں خود بھی تردید کرنا چاہتا تھا مگر جرجی زیدان کے مکاتبات قدر پھیلے ہوئے تھے کہ ان کو سمیٹ کر کیجا کرنا اور ان کی تردید کرنا قابو میں نہ آتا تھا۔ آپ نے اس پر قابو پالیا اور تردید کر دی۔ (۱۴)

جرجی زیدان کے مکاتبات اور ان کے مکرو فریب کی داستان اس قدر پھیلی ہوئی تھی کہ پورے عالم اسلام سے کوئی بھی اس خدمت کو انجام دینے کے لیے ہمت نہیں جٹایا۔ مولانا نے اس اہم کام کا بیڑا اٹھایا اور مصنف کے سارے الزامات کی تردید کی۔ ان کے اس کام کی مصرسیت تمام عالم اسلام کے علماء نے قدر کی اور ان کی جلالت علمی کے معترف ہو گئے۔ اس کتاب کی اشاعت نے ہندوستان، مصر اور دنیائے اسلام کے دوسرے حصوں میں جہاں تک جرجی زیدان کی تاریخ التمدن کا زہر پھیلا تھا تریاق کا کام کیا اور مولانا سید سلیمان ندوی کے بقول ”ایک بڑے فتنے کا ہمیشہ کے لیے خاتمہ ہو گیا۔“ (۱۵)

الانتقاد کے اہم مباحث:

علامہ شبلی نے اس کتاب کے مباحث میں جرجی زیدان کے اعتراضات کو پیش کر کے تاریخ کی معتبر کتابوں کے حوالے سے ان پر مدلل بحث کی ہے اور ہر اعتراض کا تشفی بخش جواب دیا ہے نیز مصنف کی کج روی کو بھی اجاگر کیا ہے۔ علامہ نے اس میں جن موضوعات کا استقصاء کیا ہے ان کی فہرست حسب ذیل ہے:

- | | |
|---|--|
| ۱۔ عجمیوں کے تئیں عربوں کا تعصب | ۲۔ بنو امیہ کے عیوب |
| ۳۔ خلفاء پر خانہ کعبہ اور قرآن مجید کی توہین کا الزام | ۴۔ اموی خلفاء و حکام کا ظلم و ستم |
| ۵۔ جزیہ اور اسلام | ۶۔ بعض اموی خلفاء کی سیرت اور ان کی فتوحات |
| ۷۔ عہد اموی میں علوم و معارف کا ارتقاء | ۸۔ عباسی خلفاء کے ساتھ مصنف تمدن اسلام کا رویہ |
| ۹۔ خلفائے راشدین | ۱۰۔ کتب خانہ اسکندریہ کی تباہی |
| ۱۱۔ ذمیوں پر زیادتی | ۱۲۔ علوم اسلامیہ کی تاریخ |

کتاب کا آغاز مولانا نے انتہائی پر جوش اور عربی و اسلامی غیرت و حمیت سے لبریز لب و لہجہ میں کیا ہے۔ مولانا کے

الفاظ ملاحظہ ہوں:

”هل كنت أرضى بأن تمدحنى و تهجو العرب، فتجعلهم غرضا لسهامك و درية لرمحك، ترميهم بكل معيبة و شين و تعزو إليهم كل دنيبة و شر، حتى تقطعهم إربا إربا و تمزقهم كل ممزق. و هل كنت أرضى بأن تجعل بنى أمية لكونهم عربا بحثنا من أشتر خلق الله

و أسوأهم يفتكون بالناس و يسومونهم سوء العذاب و يهلكون الحرث و النسل و يقتلون الدرية و ينهبون الأموال و ينتهكون الحرمات و يهدمون الكعبة و يستخفون بالقرآن . و هل كنت أرضى بأن تنسب حريق الخزانة الإسكندرية إلى عمر بن الخطاب الذي شهدت بعدله الأرض و السماء . و هل كنت أرضى بأن تمدح بنى العباس فتعدّ من مفاخرهم أنهم نزلوا العرب منزلة الكلب حتى ضرب بذلك المثل و أن المنصور بنى القبة الخضراء إرغاماً للكعبة و قطع الميرة عن الحرمين استهانة بها، و أن المأمون كان ينكر نزول القرآن و أن المعتصم بالله أنشأ الكعبة في سامرا و جعل حولها مطافاً و اتخذ منى و عرفات .“ [۱۶]

[ترجمہ: اے فاضل مصنف کیا اس بات سے میں خوش ہو سکتا ہوں کہ تم میری تو تعریف کرو اور عربوں کی مذمت کرو، ان کو طعن و تشنیع کا نشانہ بناؤ، اور ہر قسم کے عیب اور برائی کو ان کی جانب منسوب کرو اور ان کی عظمت اور مجد و شرافت کو پارہ پارہ کر دو۔ کیا میں یہ برداشت کر سکتا ہوں کہ تم بنو امیہ کو محض ان کے خالص عرب ہونے کی بناء پر بدترین مخلوق سے تعبیر کرو اور ان کے بارے میں کہو کہ وہ بد معاملہ، ظالم، فسادی اور لیرے تھے۔ وہ قتل و غارتگری چانے والے اور عزتوں کو پامال کرنے والے تھے۔ خانہ کعبہ کو ڈھانے اور قرآن مجید کا مذاق اڑانے والے تھے۔ کیا اس بات پر میں خاموش بیٹھ سکتا ہوں کہ تم کتب خانہ اسکندریہ کے جلانے جانے کی نسبت حضرت عمر فاروقؓ کی ذات گرامی کی طرف کر دجن کے عدل کی گواہی آسمان و زمین دیتے ہیں۔ کیا اس بات کو میں پسند کر سکتا ہوں کہ تم بنی عباس کی تعریف صرف اس وجہ سے کر دو کہ تمہارے خیال میں انہوں نے عربوں کو ذلیل و سوا کیا اور ان کو کتوں کے ہم پلہ قرار دیا یہاں تک کہ یہ بات ضرب المثل بن گئی۔ اور یہ کہ عباسی خلیفہ منصور نے خانہ کعبہ کی تحقیر کے جذبہ سے قبہ خضراء کی تعمیر کرائی اور حریم شریفین کی تدلیل کی خاطر انہوں نے وہاں کی رسد روک دی۔ اور یہ کہ خلیفہ مامون نزول قرآن کا منکر تھا اور معتصم بالله نے سامرا میں ایک کعبہ بنوایا تھا جس کے ارد گرد طواف کی جگہ اور منی و عرفات کے نام سے مقامات بنوائے۔]

مصنف تمدن اسلام نے اپنی دروغ گوئی اور افتراء پر دازی کے لیے جو طریقے اختیار کیے ہیں علامہ نے اس کتاب میں

اس پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ مولانا کہتے ہیں:

- ۱۔ وہ صریح دروغ گوئی اور عدا کذب بیانی سے کام لیتا ہے۔
- ۲۔ کسی جزوی واقعہ کو عمومی بنا کر پیش کرتا ہے۔
- ۳۔ روایات و واقعات کی نقل میں خیانت کرتا ہے اور تحریف سے بھی باز نہیں رہتا۔
- ۴۔ معتبر تاریخی کتب کے بجائے غیر معتبر مصادر و مراجع اور محاضرات و دکاہات کی کتابوں سے استشہاد کرتا ہے۔ (۱۷)

جرجی زیدان کی نیت اور مقصد تالیف:

علامہ شبلی نے الانتقاد کے اردو خلاصہ میں اپنی اس تالیف کے اغراض و مقاصد بیان کرتے ہوئے جرجی زیدان کی نیت اور ان کے مقصد تالیف پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

”ہم کو جن اسباب نے مصنف کی پردہ دردی پر آمادہ کیا ہے وہ حسب ذیل ہیں:

۱۔ مصنف یہ کتاب عیسائی بن کر نہیں بلکہ مؤرخ بن کر لکھتا ہے اور اسی حیثیت سے اس تصنیف کو تمام دنیائے اسلام کے سامنے پیش کرتا ہے،..... دنیا کی سب سے بڑی خدمت چائی کا پھیلا نا ہے اس لیے اگر مصنف نے غلط بیانی سے کام لیا ہے تو اس نے بنو امیہ کے ساتھ نہیں بلکہ لٹریچر کے ساتھ، تاریخ کے ساتھ بلکہ کل دنیا کے ساتھ برائی کی ہے۔

۲۔ مصنف کا اصلی مقصد بنو امیہ کی برائیاں ثابت کرنا نہیں ہے بلکہ اس کا روئے سخن عرب کی طرف ہے۔ وہ بھرتیج کہتا ہے کہ بنو امیہ کی سلطنت خالص عربی سلطنت تھی۔

۳۔ بنو امیہ کے پردہ میں مصنف نے قرن اول کے عام مسلمانوں کی ہر قسم کی برائیاں ثابت کی ہیں اس لیے ایسے اتہامات کا رفع کرنا ہر مسلمان کا فرض ہے۔

۴۔ جن باتوں نے اس کتاب کو تاریخی پایہ سے بالکل گرا دیا ہے یعنی تحریف، تعصب، کذب و خدع کا ان سب سے زیادہ استعمال، بنو امیہ کے ساتھ ہوا ہے اس لیے اس کی طرف اعتناء کی زیادہ ضرورت تھی۔“ (۱۸)

علامہ شبلی اپنی کتاب الانتقاد میں لکھتے ہیں:

”ان تمام باتوں سے صرف نظر مصنف نے یہ کتاب تمدن اسلام کے بیان میں لکھی ہے، اموی خلفاء کے عیوب اور مساوی سے اس کا کیا تعلق؟ ممکن ہے یہ کہا جائے کہ تمدن اسلام کے ضمن میں طرز حکومت اور سیاست کا ذکر بھی ضروری ہے کہ وہ حکومت عدل و انصاف پر مبنی تھی یا جور و استبداد پر؟ اور اس طرح سے بات بنو امیہ کے عیوب تک پہنچ گئی۔ تو کیا اموی خلفاء و حکمرانوں میں سے کوئی بھی ایسا نہیں تھا جس نے کوئی قابل ذکر کارنامہ انجام دیا ہو، یا کوئی ایسی پالیسی اختیار کی ہو جو ملک و رعایا کے لیے مفید رہی ہو؟ بنو امیہ کا موازنہ خلفائے راشدین سے نہیں کیا جاسکتا اور یہ کوئی عیب اور شرم کی بات نہیں۔ کیوں کہ خلفائے راشدین کے بلند مرتبہ تک پہنچنا عام انسانوں کے بس کی بات نہیں۔ لیکن موازنہ اور مقابلہ امویوں اور عباسیوں کے سچ ہے۔ یہ خلفاء نہ تھے بلکہ سلاطین تھے۔ ان میں اچھے بھی ہیں اور برے بھی، عادل بھی ہیں اور ظالم بھی، عابد و زاہد بھی ہیں اور عیش پرست بھی، بشیدہ اور ذمہ دار بھی ہیں اور غافل و لا پرواہ بھی۔ پس اگر مصنف نے عدل و انصاف سے کام لیا ہوتا اور سب کو اس کا حق دیتا تو وہ بھی راحت سے رہتا اور ہم بھی۔

لیکن اس نے ایک کی مدح کر ڈالی اور دوسرے کی عیب جوئی اور مذمت میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔“ (۱۹)

عجمیوں کے تیس عربوں کا رویہ:

جرجی زیدان نے اپنی کتاب میں عصبیۃ العرب علی العجم کے عنوان سے ایک باب قائم کیا ہے، جس میں انہوں نے نہایت شد و مد کے ساتھ یہ ثابت کیا ہے کہ اہل عرب اپنے ماسوا تمام قوموں کو حقیر سمجھتے تھے اور یہ ردیہ ان کا عجمی مسلمانوں کے ساتھ بھی تھا۔ ان کی تحقیر و تذلیل کا کوئی موقع ہاتھ سے جانے نہیں دیتے تھے۔ ہوامیہ کے زمانہ میں عربوں کا قومی غرور منہجائے کمال کو پہنچ گیا تھا۔ وہ غیر عرب مسلمانوں کے ساتھ غلاموں جیسا برتاؤ کرتے تھے۔ عربوں میں کنیت مجد و شرافت کی علامت ہے۔ عرب اپنے ماسوا لوگوں کو ان کے ناموں سے پکارتے تھے۔ نماز میں ان کے مقابل کھڑا ہونا انہیں گوارا نہیں تھا۔ عربوں کا یہ مقولہ تھا کہ تین چیزوں کے سامنے سے گزر جانے سے نماز فاسد ہو جاتی ہے گدھا، کتا یا موسیٰ (یعنی غیر عرب)۔ جرجی زیدان نے خلفاء بنی امیہ پر یہ الزام بھی لگایا ہے کہ انہوں نے تمام اہم مذہبی عہدوں سے غیر قوموں کو الگ تھلگ کر رکھا تھا بلکہ ان کے درپے آزار ہا کرتے تھے، وغیرہ وغیرہ۔

علامہ شبلی نے جرجی زیدان کے مذکورہ بالا الزامات و اتہامات کی انتہائی مدلل انداز میں تردید کی ہے اور یہ واضح کیا ہے کہ مصنف نے چند متعصب اور شدت پسند عربوں کے اقوال و اعمال کو عمومی حیثیت دے کر اسے تمام عربوں کے سر منڈھ دیا ہے۔ مولانا لکھتے ہیں:

”جو شخص بھی عرب اور فارس کی تاریخ سے واقف ہے اس سے یہ بات پوشیدہ نہیں کہ اسلام سے پہلے اہل فارس عربوں کو حقارت کی نظر سے دیکھتے تھے اور انہیں کمتر سمجھتے تھے۔..... اللہ نے جب عربوں کو اسلام سے مشرف کیا تو عرب عجمیوں کے ہم پلہ ہو گئے۔..... عربوں کے لیے یہ فخر کا موقع تھا مگر شریعت اسلامی میں اس قسم کے فخر و مہمات کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔..... اس کے باوجود عرب و عجم میں کچھ لوگ ایسے ضرور تھے جن کے سینے میں عداوت کے جذبات باقی رہے اور اسی نے بالآخر یہ شکل اختیار کی کہ دو مد مقابل گروہ پیدا ہو گئے۔ ایک گروہ شعوبوں کا تھا جو عربوں کو حقیر سمجھتا تھا اور ان کی عیب جوئی میں لگا رہتا تھا۔ اس جماعت کے سرخیل ابو عبیدہ ثنی تھے۔ انہوں نے عرب کے ایک ایک قبیلہ کے مطاعن پر الگ الگ کتابیں لکھی ہیں اس کے مد مقابل دوسرا گروہ متعصب عربوں کا تھا۔ علامہ ابن عبد رب نے اپنی کتاب العقد الفرید میں ایک مستقل باب قائم کر کے دونوں گروہوں کے اقوال جمع کر دیئے ہیں۔ چنانچہ چند متعصب عربوں کے انہیں اقوال کو بنیاد بنا کر مصنف نے عام عربوں کو مطعون و مجروح کیا ہے۔ خود علامہ ابن عبد رب نے ان عربوں کے لیے ”اصحاب العصبیۃ من العرب“ کے الفاظ استعمال کیے ہیں۔“ (۲۰)

علامہ شبلی نے الاثقاد میں ابوالعباس المرزوقی کی کتاب الکامل سے ایک طویل اقتباس نقل کر کے یہ دکھایا ہے کہ متعصب عربوں کے سوا عام عرب، موالی اور غیر عرب مسلمانوں کے ساتھ حد درجہ حسن سلوک سے پیش آتے تھے۔ نیز یہ بھی ثابت کیا ہے کہ اموی عہد میں موالی انتہائی بلند مناصب پر فائز تھے اور عام عربوں کے علاوہ اموی خلفاء بھی ان کی عزت و توقیر میں کوئی کسر نہیں چھوڑتے تھے۔ مولانا لکھتے ہیں:

”إعلم أن البلاد التي كانت عواصم الأقاليم وقواعدها في عصر بني أمية هي مكة و

المدينة والبصرة والكوفة واليمن ومصر والشام والجزيرة وخراسان وكان لكل هذه الأصقاع إمام يقودهم ويسود عليهم..... وكل هؤلاء غير إبراهيم النخعي كانوا من الموالي وبعضهم أبناء الإماء ومع كونهم أعجاما وكونهم أولاد الإماء كانوا سادة الناس وقادتهم تذلن لهم العرب وتحترمهم خلفاء بنى أمية ولاة الأمر“ (۲۱)

[ترجمہ: بنی امیہ کے دور میں جو شہر مرکزی حیثیت رکھتے تھے وہ مکہ، مدینہ، کوفہ، بصرہ، یمن، مصر، شام، جزیرہ اور خراسان تھے اور ان تمام شہروں میں کوئی نہ کوئی مذہبی پیشوا یا رہنما ہوتا تھا جس کی لوگ اطاعت کرتے تھے۔..... اور ان تمام ائمہ میں ایک ابراہیم نخعی کو چھوڑ کر سب کے سب موالی تھے یا پانڈیوں کے بطن سے تھے۔ اس کے باوجود وہ عامۃ الناس کے قائد و سرور تھے۔ عرب ان کی بات مانتے تھے اور اموی خلفاء و حکام ان کا احترام کیا کرتے تھے۔]

علامہ شبلی نے نام لے لے کر اس عہد کے غیر عرب علماء و فقہاء، ائمہ، تابعین و تبع تابعین کا ذکر کیا ہے جن کے ساتھ مصنف تمدن اسلام کے بقول تعصب روا رکھا جاتا تھا۔ مولانا نے لکھا ہے کہ عہد اموی میں حج کے زمانہ میں مناوی پکارتا تھا کہ عطاء بن ابی رباح کے سوا کوئی فتویٰ نہ دینے پائے۔ اور یہ حضرت عطاء ایک سندھی خاتون کے بطن سے تھے اور اس وقت کے شیخ الحرم تھے۔ (۲۲)

اسی طرح جرجی زیدان کا یہ بھی دعویٰ ہے کہ اہل عرب غیر عرب کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے تھے اور یہ تعصب سب سے زیادہ بنو امیہ کے زمانہ میں تھا۔ اور اس پر استدلال انہوں نے العقد الفرید سے کیا ہے۔ جبکہ مولانا نے یہ واضح کر دیا ہے کہ ابن عبد ربیع نے اس قول کی نسبت ایک فرد واحد نافع بن جبیر کی طرف ہے اور اس طرح مصنف نے جزوی واقعہ اور ایک فرد کے قول کے لیے پوری عرب قوم کو تہمت قرار دے دیا ہے جیسا کہ مصنف تمدن اسلام کی عام روش ہے۔ (۲۳) اس سے قطع نظر مولانا نے مشہور تابعی حضرت سعید بن جبیر کا نام بطور مثال پیش کیا ہے، جو ایک حبشی غلام تھے اور انہیں خود اموی گورنر حجاج بن یوسف نے کوفہ میں نماز کا امام مقرر کیا تھا۔ حالانکہ اس وقت کوفہ میں عربوں کی آبادی اچھی خاصی تھی۔ (۲۴)

یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ ابو العباس المبرد اور ابن عبد ربیع دونوں موالی تھے لیکن دونوں نے چند متعصب عربوں کو چھوڑ کر عجیبوں کے تئیں عام عربوں کے رویہ کی تعریف کی ہے اور سراہا ہے۔

خانہ کعبہ اور قرآن مجید کی بے حرمتی:

جرجی زیدان نے اپنی کتاب میں الاستهانة بالقرآن والحرمین کے عنوان سے جو باب قائم کیا ہے اس میں انہوں نے یہ دکھایا ہے کہ اموی اور عباسی خلفاء شعائر اسلام کی توہین کیا کرتے تھے اور چونکہ مصنف نے بنو امیہ کو بطور خاص اپنی تنقید و تشبیح کا ہدف بنایا ہے اس لیے انہوں نے اموی خلیفہ عبدالملک بن مروان کے بارے میں لکھا ہے کہ جب انہیں اپنے خلیفہ بنائے جانے کی اطلاع ملی تو وہ قرآن مجید کی تلاوت کر رہے تھے۔ یہ خبر سن کر انہوں نے قرآن مجید کو بند کر کے کہا ”ہذا فرق بینی و بینک“ جس کا مطلب یہ ہے کہ اب میری آپ سے جدائی ہے۔

الافتخار میں علامہ شبلی نے ان واقعات پر تفصیل کے ساتھ روشنی دالی ہے اور تاریخ کے معتبر حوالوں کی روشنی میں مصنف کے خیالات کی سختی سے تردید کرتے ہوئے ان کے معاندانہ اور متعصبانہ حملوں کا جواب دیا ہے۔ مولانا نے لکھا ہے کہ عبدالملک خلیفہ ہونے سے پہلے سخت عابد و زاہد تھا۔ ان کا شمار مدینہ کے بڑے فقہاء میں ہوتا تھا۔ خود مصنف کا بیان ہے کہ جب انہیں خلیفہ ہونے کی اطلاع ملی تو وہ قرآن مجید کی تلاوت میں مشغول تھے، ظاہر ہے خلافت کا بارگراں سنبھالنے کے بعد اس یکسوئی اور انہماک سے قرآن مجید کو پڑھنے کا موقع اب کہاں مل سکتا تھا۔ اسی لیے انتہائی ورد و بھرے انداز میں، نہایت حسرت و افسوس کے ساتھ قرآن مجید کو مخاطب کرتے ہوئے یہ الفاظ کہے جس کو جرجی زیدان نے قرآن کی توہین اور اس سے بیزاری سے تعبیر کیا ہے۔ مولانا فرماتے ہیں غور کرو ایک شخص جس نے تیس برس زہد و تقویٰ میں بسر کیے ہوں اور جس سے بڑھ کر مدینہ میں کوئی عابد و زاہد نہ ہو، جس سے بڑے بڑے محدثین نے حدیث روایت کی ہو، جو خلافت پانے سے ایک منٹ پہلے تک قرآن مجید کی تلاوت میں مصروف رہا ہو وہ خلافت ملنے کے ساتھ ہی دفعتاً مرتد ہو جائے اور قرآن سے ہمیشہ کے لیے دست بردوار ہو کر خانہ کعبہ پر چڑھا لی کر دے، یہ بات مصنف جرجی زیدان کے سوا اور کس کے خیال میں آسکتی ہے۔ (۲۵) مولانا نے اس بات کی وضاحت کی ہے کہ عبدالملک بار خلافت سنبھالنے کے بعد بھی فرائض و سنن میں مشغول رہتا، روزہ رکھتا، نماز پڑھتا اور حج کرتا تھا۔

جرجی زیدان نے عبدالملک پر ایک دوسرا الزام خانہ کعبہ کی توہین کا لگایا ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ جو شخص قرآن کی بے حرمتی کر سکتا ہے اس سے خانہ کعبہ کی توہین کوئی تعجب انگیز بات نہیں ہو سکتی۔ عبدالملک نے اپنے گورنر حجاج بن یوسف کو کھلی چھوٹ دے دی تھی کہ وہ خانہ کعبہ پر مخبج سے سنگ باری کرے اور عین اسی کے اندر عبداللہ بن زبیر کا سر ان کے تن سے جدا کر دے۔

علامہ شبلی واقعہ کی صحیح تصویر پیش کرنے کے بعد اس الزام کا جواب دیتے ہوئے لکھتے ہیں کہ عبداللہ بن زبیر اور عبدالملک دونوں خلافت کے وعودار تھے اور اپنی اپنی فتوحات بڑھاتے جاتے تھے۔ عبدالملک نے تخت نشینی کے آٹھ سال بعد حجاج کو ابن الزبیر کا محاصرہ کرنے کے لیے بھیجا۔ حجاج کا مقصد صرف عبداللہ بن زبیر سے قتال کرنا تھا اور چونکہ وہ خانہ کعبہ میں پناہ گزین ہو گئے تھے اس لیے حجاج کعبہ پر مخبج نصب کرنے کے لیے مجبور ہو گیا۔ لیکن اس نے کعبہ پر سنگ باری نہیں کی بلکہ اس کا اصل نشانہ وہ اضافہ تھا جو ابن زبیر نے اپنے زمانہ میں کیا تھا اور اہل شام جسے ناجائز خیال کرتے تھے۔ علامہ شبلی کا کہنا ہے کہ جب نبی کریم نے اپنی خواہش کے باوجود حطیم کو خانہ کعبہ میں شامل نہیں فرمایا تو اس معاملے میں حضرت عبداللہ بن زبیر کو بھی احتیاط برتنی چاہیے تھی کیونکہ انہیں اسباب کی بنا پر حجاج نے عوام کو ابن زبیر کے خلاف اکسایا اور یہ سانحہ پیش آیا۔ مولانا مزید لکھتے ہیں کہ فقہاء کا ایک مسئلہ ہے کہ اگر باغی خانہ کعبہ میں پناہ لیں تو ان کو گرفتار کرنا یا ان پر حملہ کرنا جائز ہے یا نہیں؟ بہت سے فقہاء اس کو جائز سمجھتے ہیں۔ بخوامیہ اور ان کے طرف داروں کے نزدیک ابن زبیر باغی تھے۔ مولانا کہتے ہیں کہ حجاج کا مقصد خانہ کعبہ یا حرم کی توہین نہیں تھا۔ اسی لیے اس حادثہ کے فوراً بعد انہوں نے مسجد حرام کی صفائی کرائی اور خانہ کعبہ کی عمارت کی از سر نو تعمیر کی اور یہی تعمیر آج تک موجود ہے۔

باقی رہی یہ بات کی حجاج نے عبداللہ بن زبیر کو خود کعبہ کے اندر قتل کیا اور غلاف کعبہ میں آگ لگا دی، تو یہ سراسر غلط ہے۔

جرجی زیدان نے اسے ابن عبد ربہ کی السعقد الفرید سے نقل کیا ہے۔ علامہ شبلی فرماتے ہیں کہ اس طرح کے واقعات میں ایسی

کتابوں سے استناد کرنا مصنف کی دسیسہ کاری ہے جس کا وہ عادی ہے، ورنہ ابن الزبیر کے قتل کا واقعہ تاریخ کی معتبر اور متداول کتابوں طبری اور ابن اثیر وغیرہ میں موجود ہے اور وہی معتبر ہے۔ طبری وغیرہ میں صراحتاً مذکور ہے کہ عبد اللہ بن زبیر کے قتل کا سانحہ حجون میں پیش آیا اور انہیں قبیلہ مراد کے ایک شخص نے قتل کیا تھا۔ (۲۶)

بنو عباس اور جرجی زیدان:

علامہ شبلی نے الانقاو میں جرجی زیدان سے اس بات کا شکوہ بھی کیا ہے کہ اگر انہوں نے بنو امیہ کے اس قسم کے واقعات کو ایک مستقل عنوان کے تحت جمع کیا ہے تو یہی طریقہ کار انہیں بنو عباس کے ساتھ بھی روا رکھنا چاہیے تھا، لیکن انہوں نے ایسا نہیں کیا۔ علامہ شبلی لکھتے ہیں: ”مصنف نے جس قدر بنو امیہ کی مذمت اور برائی کی ہے اسی قدر بنو عباس کی مدح اور تعریف کی ہے، لیکن اس لحاظ سے نہیں کہ وہ کوئی عربی سلطنت تھی بلکہ اس بنا پر کہ وہ ایرانی سلطنت تھی۔ چنانچہ وہ عباسی حکومت کو ایرانی حکومت قرار دیتا ہے۔ تاریخ تمدن الاسلامی جلد چہارم میں اس نے عباسیوں کی سلطنت کا جہاں ذکر کیا ہے اس کا عنوان ”العصر الفارسی الاول“ لکھا ہے۔ (۲۷)

اسی طرح خلفائے بنی عباس کے ضمن میں جرجی زیدان نے لکھا ہے کہ عباسیوں کے زمانہ میں ایرانیوں نے یہ خیال کیا کہ جب تک عرب اور حرم کعبہ کا اثر کم نہ کیا جائے گا ہم کو کامیابی نہ ہوگی، اس لیے انہوں نے خلیفہ منصور کو اس بات پر آمادہ کیا کہ وہ عراق میں کعبہ کا جواب بنوائے۔ چنانچہ منصور نے خانہ کعبہ کی تحقیر کے لیے ایک عمارت بنائی جس کا نام قبۃ خضراء رکھا۔ جرجی زیدان نے خلیفہ منصور ہی پر ایک دوسرا الزام یہ لگایا ہے کہ اس نے مدینہ منورہ کا غلہ روک کر اس کی بے حرمتی کی۔ خلیفہ معتمد باللہ کے متعلق لکھا ہے کہ اس کے مقرب امراء نے جب حج کی خواہش ظاہر کی تو اس کو یہ جدائی شاق گزری چنانچہ اس نے سامرا میں ایک کعبہ تعمیر کرایا اور اس کے ارد گرد طواف کی جگہ اور منی و عرفات کے نام سے مقامات بنوائے۔

علامہ شبلی نے الانقاو میں مصنف کے بیان کردہ مذکورہ بالا واقعات کا نہایت تفصیل اور انتہائی دقت نظری کے ساتھ جائزہ لیا ہے، اور یہ واضح کیا ہے کہ جرجی زیدان نے قبۃ خضراء کی تعمیر کے ذکر میں تاریخ کے حوالہ کے بجائے خلیفہ منصور کے ایک حریف محمد نفس ذکیہ کے ایک خطبے کو بنیاد بنایا ہے جو تاریخ طبری میں منقول ہے۔ علامہ شبلی اس خطبہ کے بارے میں لکھتے ہیں:

”یہ منصور کے ایک دشمن کے الفاظ ہیں کیا اس سے کسی تاریخی واقعہ کا اثبات ہو سکتا ہے۔ منصور کا زمانہ ائمہ، مجتہدین، محدثین اور فقہاء سے معمور تھا۔ کیا اس زمانہ میں کسی کو یہ جرأت ہو سکتی تھی کہ کعبہ کا جواب بنائے، کیا ایسا خلاف امکان واقعہ صرف ایک مخالف کی شہادت سے ثابت کیا جا سکتا ہے۔“ (۲۸)

یہی حال مدینہ منورہ کا غلہ روک دینے کی روایت کا بھی ہے۔ اس میں مدینہ منورہ کی تحقیر کا کوئی جذبہ کارفرمانہ نہیں تھا۔ بلکہ یہ خلیفہ منصور کی ایک سیاسی تدبیر تھی جو انہوں نے اختیار کی۔ علامہ شبلی لکھتے ہیں:

”واقعہ یہ ہے کہ محمد بن عبد اللہ ایک مدت سے خلافت کا خیال پکار رہے تھے۔ جب انہوں نے علامہ علم بغاوت

بلند کیا تو چونکہ وہ مدیہ منورہ میں مقیم تھے اس لیے منصور نے وہاں رسد کا بھیجنا بند کر دیا،..... یہ بغاوت فرد کرنے کی ایک تدبیر تھی، اس کا حرمین کی تحقیر سے کیا تعلق ہے۔“ (۲۹)

اس واقعہ کے نقل اور اس سے استدلال میں جرجی زیدان نے جس قدر کرفریب اور دروغ گوئی سے کام لیا ہے علامہ شبلی نے تاریخ طبری کے حوالہ سے اسے بالکل واضح اور مبرہن کر دیا ہے۔

خلیفہ معتمد کے ذریعہ کعبہ بنانے، جائے طواف بنانے اور منی و عرفات تعمیر کرانے کی روایات جرجی زیدان نے مقدسی کی احسن التقاسیم سے لی ہے، کسی دوسرے ماخذ سے اس کی تصدیق نہیں ہوتی۔ اس کے برخلاف تاریخ طبری میں معتمد کے دشمن میں سال بہ سال حج کا ذکر موجود ہے جیسا کہ عام دستور تھا۔ اس زمانے میں امام ضبل علیہ الرحمۃ اور دوسرے علماء و فقہاء موجود تھے مگر کسی نے ان پر یہ الزام نہیں لگایا۔ بالفرض اگر ایسا ہوا ہوتا تو وہ اس پر خاموش رہنے والے نہیں تھے۔ اس لیے صرف ایک روایت کی بناء پر ایسے خلاف امکان واقعہ کو ثابت نہیں کیا جاسکتا۔

جرجی زیدان نے عباسیوں کے خصائص حکومت اور ان کے مفاخر میں یہ بھی شمار کیا ہے کہ ان کے زمانہ میں عرب یہاں تک کہ ذلیل ہو گئے تھے کہ کسی کو عرب کہنا بدترین لقب بن گیا تھا۔ جرجی زیدان کے نزدیک عباسی اس وجہ سے قابل مدح ہیں کہ انہوں نے عربوں کو فوج سے اور عہدہ ہائے ملکی سے نکال دیا۔ ان کے زمانے میں عرب کتوں کے برابر تحقیر ہو گئے تھے۔ انہوں نے سلطنت کے تمام اختیارات مجوسیوں کو دے دیئے تھے۔ علامہ شبلی نے ان باتوں کے نقل کرنے کے بعد لکھا ہے کہ: ”معلوم نہیں عباسی بھی ان باتوں کو اپنے مفاخر میں قبول کریں گے یا نہیں۔“ (۳۰)

علامہ شبلی نے الاثقاد میں لکھا ہے کہ عباسیوں کے لیے وجہ افتخار خاندان نبوت سے نسبت، بیت اللہ شریف کی پاسبانی، حرمین شریفین کی خدمت، اسلام کا داعی اور قرآن کا نقیب ہونا ہے، نہ کہ بغداد میں قبۃ خضر اور سامرا میں کعبہ کی تعمیر یا مدینہ منورہ کی رسد روکنا جیسا کہ ہمارے فاضل مصنف جرجی زیدان سمجھتے ہیں۔ (۳۱)

خلفائے راشدین اور جرجی زیدان:

جرجی زیدان نے تاریخ اہل تمدن الاسلامی میں نہ صرف اموی خلفاء کو ہدف ملامت بنایا ہے بلکہ بنو عباس کو بھی نہایت عیاری کے ساتھ مجروح و مطعون کیا ہے لیکن انہوں نے اسی پر اکتفاء نہیں کیا بلکہ خلفائے راشدین پر بھی انتہائی لطیف انداز میں طعن و تشنیع کی ہے۔ وہ خلفائے راشدین کے دور کو اصول فطرت کے موافق نہیں سمجھتے بلکہ اس کو مستثنیات عامہ میں داخل کرتے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ خلفائے راشدین کی سیاست عام طور پر اصول تمدن و سیاست ملکی کے مناسب نہیں تھی، اس لیے ارباب علم اس سیاست کو اس عجیب زمانہ کے علاوہ کسی اور زمانہ کے لیے قابل عمل نہیں سمجھتے تھے۔ اس لیے ایسی مذہبی خلافت کا ملکی سیاست سے بدل جانا ایک ناگزیر امر تھا۔ (۳۲)

علامہ شبلی الاثقاد میں مصنف کی مکاری و فریب کاری سے پردہ کشائی کرتے ہوئے رقم طراز ہیں:

”المؤلف حرفة تأليف الكتب مكتسبها وهو يعرف حق المعرفة أنه لو انتقد على الخلفاء الراشدين و نال منهم تصريحا كسد سوقه و خابت صفقة، فدبر لذلك حيلة، لا يكاد يتفطن لها اللبيب المتيقظ فضلا عن البليد المتساهل، و اذا كررت النظر في كلامه و تصفحت مافيها و جمعت ما هو مبدد و نظمت ما هو مفرق تكاد تستيقن أن الخلفاء كانوا من أشد اعداء العلم و أنهم أبادوا الكتب و الخزانات و اضطهدوا أهل الذمة و جعلوهم أذلاء لا يؤذن لهم ولا يؤبه بهم.“ (۳۳)

[ترجمہ: مصنف نے تصنیف و تالیف کو کسب معاش کا ذریعہ بنایا ہے، وہ اچھی طرح جانتا ہے کہ اگر اس نے صراحتاً خلفائے راشدین کو ہدف تنقید و ملامت بنایا تو اسے کساد بازاری کا سامنا کرنا پڑ سکتا ہے اور یہ اس کے لیے گھائے ٹے کا مواد ثابت ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اس کے لیے اس نے ایسے ایسے حلیے اختیار کیے جس کو عام آدمی تو درکنار اچھے اچھے ذہین و فطین بھی اس کو بمشکل ہی بھانپ پائیں گے۔..... جب آپ اس کے کلام کا بنظر غائر جائزہ لیں گے اور اس کے تمام بیانات کو یکجا کریں گے تو آپ کو اس کی بات سے یہ یقین ہونے لگے گا کہ خلفائے راشدین علم کے دشمن تھے انہوں نے کتابوں اور کتب خانوں کو برباد کیا، ذمیوں پر ظلم ڈھائے اور ان کو حقیر اور ناقابل اعتناء سمجھا۔]

یہاں اس امر کی وضاحت ضروری ہے کہ مصنف نے کتب خانہ اسکندریہ کے جلانے جانے کی نسبت خلیفہ ثانی حضرت عمر فاروقؓ کی طرف کی ہے۔

کتب خانہ اسکندریہ کے موضوع پر یورپ میں کافی بحثیں رہی ہیں اور یورپین مؤرخین و محققین کی ایک بڑی تعداد اس واقعہ کو من گھڑت اور بے بنیاد مانتی ہے۔ البتہ مسلم مؤرخین میں علامہ شبلی کو یہ اولیت حاصل ہے کہ انہوں نے اس واقعہ کا مفصل جائزہ لیا اور اس پر وپیٹینڈہ کی شدت کے ساتھ تردید کی کہ اسکندریہ کے کتب خانہ کو فتح مصر کے وقت مسلمانوں یا خلیفہ دوم نے جلایا تھا۔ علامہ شبلی نے الانتقاد میں دلائل کی روشنی میں اس بات کو ثابت کیا ہے کہ مصر میں مسلمانوں کے داخلہ سے قبل ہی کتب خانہ اسکندریہ تباہ و برباد ہو چکا تھا۔ علامہ شبلی جرجی زیدان کے دلائل پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

”تاریخ کی تمام معتبر اور مستند کتابیں اس واقعہ کے ذکر سے خالی ہیں۔ البتہ دو مسلمان مؤرخین عبداللطیف بغدادی اور جمال الدین قفطی نے صرف یہ روایت بیان کی ہے مگر اس ضمن میں یہ بات ملحوظ رکھنی ہوگی کہ یہ دونوں مؤرخ چھٹی اور ساتویں صدی کے ہیں اور یہ دونوں اپنی روایات کا ماخذ اور سند نہیں ذکر کرتے۔“ (۳۴)

ان مباحث کے علاوہ علامہ شبلی نے الانتقاد میں جزیہ کی حقیقت اور اس کی غرض و غایت پر مفصل بحث کی ہے اور جرجی زیدان کی تحریروں کے متعدد اقتباسات نقل کر کے بدلائل یہ ثابت کیا ہے کہ اس نے کذب بیانی و دروغ گوئی کے ذریعہ جزیہ کے طریقہ حصول کی غلط تصویر پیش کی ہے۔ علامہ شبلی نے اس موضوع پر ”الجزیة“ کے نام سے عربی میں ایک مستقل رسالہ بھی تصنیف کیا ہے۔ علامہ شبلی نے اس کتاب میں حضرت امیر معاویہ، عبدالملک بن مروان اور ولید کی مختصر سوانح بھی درج کر دی ہے جن کو

مصنف تمدن اسلام نے بطور خاص اپنی تنقید کا نشانہ بنایا تھا۔ علاوہ ازیں اس کتاب میں قرن اول کے مسلم حکمرانوں کی علم دوستی، ادب نوازی اور علماء پروردی کی داستان بھی درج ہے۔ یہاں یہ بات قابل ذکر ہے الاثقاد میں "نشر المعارف والعلم" کے عنوان سے جو مضمون شامل کتاب ہے وہ دراصل مولانا سید سلیمان ندوی کا ہے جسے انہوں نے اپنے استاذ علامہ شبلی کے ایماء پر سپرد قلم کیا تھا۔

یہ ہے الاثقاد کے چند اہم مباحث کا مختصر جائزہ، جو تمدن اسلام کے مصنف جرجی زیدان کی دروغ گوئی، انفر پر دوازی اور علمی بددیانتی سے پردہ اٹھانے کے لیے کافی ہے۔ ان سے علامہ شبلی کے کام کی عظمت، علمی جلال اور مورخانہ بصیرت کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔ بلاشبہ یہ کتاب علامہ کی دینی غیرت اور عربوں کے تئیں ان کی حمیت کا جیتا جاگتا نمونہ ہے اور ان کے ذریعہ دفاع اسلام کے سلسلہ میں کی جانے والی مساعی جلیلہ کا ایک بہترین عکس بھی۔

الاثقاد کا اسلوب اور اس کی علمی و ادبی قدر و قیمت:

علامہ شبلی نے الاثقاد کی تالیف کے لیے عربی زبان کا انتخاب کیا تاکہ جرجی زیدان کے مسوم افکار کا خاتمہ عرب و عجم ہر جگہ سے ہو سکے بعد میں اس کتاب کی تلخیص اردو زبان میں کی، لکھتے ہیں: "اصل مضمون عربی میں ہے یہ روح اردو میں نہ آسکی، اس کی وجہ یہ ہے کہ طبیعت کا زور عربی میں مصروف تھا کیونکہ اصلی مخاطب عرب و شام تھے۔" (۳۵) مولانا اپنی اسی کتاب کے متعلق ایک دوسری جگہ لکھتے ہیں: "سو صفحہ کی کتاب ہو گئی ہے اور لٹریچر بھی ایسا ہے کہ مصر والے بھی ہندوستان کو کوئی چیز سمجھیں گے۔" (۳۶) مولانا نے ایک دوسرے موقع پر اس کی اہمیت کی طرف یوں اشارہ کیا ہے: "النار میں یہ رسالہ بتدریج شائع ہوگا خوشی کی بات یہ ہے کہ ہندوستان کی آبرومصر میں قائم رہی۔" (۳۷)

یہ کتاب جہاں اپنی تحقیق و تنقید کے لحاظ سے بے مثال ہے وہیں اپنے طرزِ تحریر اور زبان و بیان کے اعتبار سے بھی قابل ذکر اور لائقِ تعریف ہے۔ اسی وجہ سے مولانا اس رسالہ کو نہ صرف اپنے لیے بلکہ سارے ہندوستان کے لیے سرمایہ افتخار سمجھتے تھے۔

مولانا سید سلیمان ندوی نے اس کتاب کو عربی ادب کا نمونہ قرار دیا ہے۔ (۳۸) وہ مولانا کے عربی طرزِ تحریر کے متعلق اظہارِ خیال کرتے ہوئے لکھتے ہیں: "اس رسالہ کی عربی تحریر بڑی انشاء پر دازانہ ہے مولانا عربی تحریر میں جاہل کے طرز کے پیرو تھے۔ جس زمانہ میں وہ یہ مضمون لکھ رہے تھے جاہل کی البیان و التبيين اور کتاب الحیوان اکثر مطالعہ میں رہتی تھی۔" (۳۹) یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ علامہ شبلی نے جدید عربی زبان و اسالیب سے واقفیت کے باوجود اس کتاب میں متقدمین کے اسلوب کی پیروی کی ہے۔ اپنی ادبی قدر و قیمت اور اسلوبی خصوصیات سے قطع نظر یہ کتاب اپنے اختصار کے باوجود معلومات کا خزانہ ہے مثلاً مولانا نے اس میں فتح اسکندریہ اور فتح مصر سے متعلق منتخب، معتبر اور موثوق کتابوں کی ایک فہرست دی ہے جن میں ان فتوحات کے متعلق تمام واقعات درج ہیں۔ اسی طرح مولانا نے اس کتاب میں تاریخ نویسی کے بعض رہنما اصول کی طرف بھی نشاندہی کی ہے۔

اس کے علاوہ مولانا نے لکھا ہے کہ ابن عبدبرہ کی المعقد الفرید اور ابوالفرج الصہبانی کی کتاب الاغانی محاضرات کی کتابیں ہیں اس لیے کسی سنگین، سنجیدہ اور مختلف فیہ مسئلہ میں ان جیسی کتابوں کا حوالہ یا ان پر اعتبار در دست نہیں۔ مولانا نے اموی خلفاء کے ذکر

میں اس بات کی وضاحت کر دی کہ عہد امیہ کی بیشتر تاریخ عہد عباسی میں لکھی گئی ہے اور عہد عباسی میں رہ کر بنو امیہ کے محاسن کا ذکر کرنا آسان بات نہ تھی اسی لیے مؤرخین نے اپنی کتابوں میں بنو امیہ کے معائب کا ذکر تو کیا لیکن محاسن پر خاموش رہے۔ اس طرح دولت عباسیہ میں رہ کر عباسی خلفاء پر انگلی اٹھانا یا ان کی گرفت کرنا اپنے جان کو جو کھم میں ڈالنے سے کم نہیں تھا۔ علامہ شبلی نے الاثقاد میں اموی گورنر حجاج بن یوسف کا دفاع نہیں کیا ہے بلکہ ان کے معاملے میں انتہائی محتاط رویہ اختیار کیا ہے۔ ایک موقع پر وہ لکھتے ہیں:

”ابنی اعدو بالله أن افوم ذابا عن الحجاج و مدافعاعنه.“ ایک دوسری جگہ مولانا نے حجاج اور خالد قسری کے لیے ”اشرار الامة“ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ البتہ اموی گورنر حجاج بن یوسف کا مجاہدہ کرنے والوں کو مولانا نے یہ نصیحت بھی کی ہے کہ انہیں سلطنت عباسیہ کے مؤسس ابو مسلم خراسانی کے اعمال کا بھی جائزہ لینا چاہیے۔

تاریخ التمدن الاسلامی کا نیا ایڈیشن اور الاثقاد کی اہمیت و افادیت:

خوشی کی بات یہ ہے کہ مطبع الہلال مصر نے ۱۹۶۸ء میں تاریخ التمدن کا نیا نظر ثانی شدہ ایڈیشن شائع کیا ہے جو ڈاکٹر حسین منوں استاذ تاریخ الاسلام کلیہ الآداب قاہرہ یونیورسٹی کی تعلیقات و حواشی کے ساتھ منظر عام پر آیا ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ڈاکٹر حسین منوں نے علامہ شبلی کے کام کو آگے بڑھاتے ہوئے اپنی تعلیقات کے ذریعے جرجی زیدان کے بیشتر الزامات کی تردید کر دی ہے لیکن وہ جرجی زیدان کی کتاب تاریخ التمدن الاسلام کو منفرد اور عدیم المثال قرار دیتے ہیں۔ ان کے الفاظ ملاحظہ ہوں:

”لم یؤلف أحد من العرب فی الموضوع کتابا یشبهہ الی الان، کان هذا الكتاب

فریدا فی بابہ یوم صدر الاول مرة و لازال فریدا فی بابہ الی الیوم.“ (۴۰)

[ترجمہ: کسی عرب مصنف نے اب تک اس موضوع پر ایسی کتاب نہیں لکھی، یہ کتاب جب پہلی مرتبہ شائع

ہوئی اس وقت بھی اپنے موضوع کی منفرد کتاب تھی اور آج تک اس کی انفرادیت علیٰ حالہ برقرار ہے۔]

اگرچہ تاریخ التمدن کے نئے ایڈیشن سے بہت سی باتوں کی اصلاح ہو گئی اور مصنف کی کذب بیانی واضح ہو گئی، لیکن اس کے باوجود علامہ شبلی کے الاثقاد کی اہمیت و افادیت پہلے کی طرح آج بھی مسلم ہے۔ کیونکہ اس کتاب میں مولانا نے اصل مباحث کے علاوہ جرجی زیدان کے متعدد تالیف، ان کی نیت، مذہبی عصبیت اور عرب دشمنی پر کھل کر اظہار خیال کیا ہے۔ جس کی طرف ڈاکٹر حسین منوں نے اپنے نئے ایڈیشن میں کوئی اشارہ نہیں کیا ہے بلکہ اس کے برعکس وہ تاریخ التمدن کو اپنے موضوع پر منفرد اور عدیم المثال تصنیف قرار دیتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ الاثقاد کو اولیت کا شرف حاصل ہے، کیونکہ اس کے ذریعے علامہ شبلی نے تاریخ التمدن کے نئے اور تعلق شدہ ایڈیشن سے تقریباً پچاس ساٹھ برس پہلے ہی جرجی زیدان کی دسیسہ کاریوں کا جواب دے دیا تھا۔ اس لحاظ سے الاثقاد کی اہمیت و افادیت پہلے کی طرح آج بھی برقرار ہے۔

ایک دوسری چیز جس کی طرف اس کتاب کو پڑھ کر ذہن جاتا ہے وہ یہ کہ جرجی زیدان کا زمانہ تقریباً وہی ہے جب عالم

اسلام میں الجامعة الإسلامية کی تحریک (Pan-Islamic Movement) زور و شور سے چل رہی تھی۔ تمام ممالک

اسلامیہ کو جوڑنے اور ان کے اتحاد کی بات چل رہی تھی، ایسے وقت میں تاریخ التمدن الاسلامی کی تصنیف اور اس میں عرب و عجم کی تفریق یا عربی و ایرانی عصبیت کا ذکر، یا عرب اور ترکوں کی باہمی چپقلش کی بات کرنا دراصل اسلامی اتحاد کو ناکام بنانے کی ایک سوچی سمجھی سازش معلوم ہوتی ہے جس کے اثرات ہم آج تک محسوس کر رہے ہیں۔ علامہ شبلی کا اس کتاب کی تردید لکھنا اور جرجی زیدان کی نیت اور ان کی شخصیت کو بے نقاب کرنا واقعی ایک بڑا اور لائق تحسین کارنامہ ہے جس کے لیے شبلی پورے عالم اسلام کی طرف سے شکر یہ کے مستحق ہیں۔



حواشی و حوالہ جات:

- ۱۔ مولانا کی عربی تصانیف میں ایک اسکات السمعتدی علی الانصاف المقنندی ہے جو قرأت فاتحہ خلف الإمام کے مسئلہ پر مسلک حنفی کی تائید میں ہے۔ دوسری تاریخ بدعہ الإسلام ہے جو آغاز اسلام اور سیرت نبوی سے متعلق ہے۔ اس کے علاوہ مولانا کی عربی تصانیف میں الانتقاد، الجزیة اور انتخاب طبقات ابن سعد ہیں۔ مولانا حکیم سید عبدالحی حسنی نے نزہة الخواطر میں ان کی ایک کتاب ازالة السوم فی ذکر اعیان القوم کا بھی ذکر کیا ہے۔ حیات شبلی اور دوسرے مصادر اس کے ذکر سے خالی ہیں۔ کتاب کا نام عربی میں ہے معلوم نہیں کتاب کس زبان میں ہے اور کہاں ہے۔
- ۲۔ شبلی نعمانی، سفر نامہ روم و مصر و شام، دارالمصنفین، شبلی اکیڈمی، اعظم گڑھ، ۱۹۹۹ء، ص ۳۰۔
- ۳۔ علامہ شبلی نعمانی..... معنویت کی بازیافت، مرتبہ ڈاکٹر شہاب الدین اعظمی، شبلی نیشنل کالج اعظم گڑھ، ۲۰۰۸ء، ملاحظہ ہو مولانا فیاء الدین اصلاحی کا مقالہ..... علامہ شبلی کے بعض جاوداں کارنامے۔
- ۴۔ حنا الفاخوری، الجامع فی تاریخ الادب العربی (الادب الہدیث)، دارالجمیل، بیروت، ۲۰۰۵ء، ص ۱۹۱-۱۹۳
- ۵۔ سید سلیمان ندوی، حیات شبلی، دارالمصنفین، شبلی اکیڈمی، اعظم گڑھ، ص ۳۷
- ۶۔ جرجی زیدان، تاریخ التمدن الاسلامی، جلد ۳، مطبعة الهلال، مصر، ۱۹۰۳ء، مقدمہ
- ۷۔ سید سلیمان ندوی، مقالات شبلی، دارالمصنفین، شبلی اکیڈمی، اعظم گڑھ، جلد ۲، حاشیہ، ص ۱۳۹
- ۸۔ مکاتیب شبلی، مرتبہ سید سلیمان ندوی، مطبع معارف، اعظم گڑھ، ۲۰۱۰ء، ج ۱، ص ۲۶۷
- ۹۔ مکاتیب شبلی، جلد دوم، ص ۱۹۰
- ۱۰۔ حیات شبلی، ص ۳۳۹
- ۱۱۔ مکاتیب شبلی، جلد ۱، ص ۲۶۸، ۲۶۹
- ۱۲۔ مجلۃ المنار، جلد ۱۵، عدد ۱، مارچ ۱۹۹۱ء، نیز الانتقاد، تمہید بقلم شیخ رشید رضا، ص

۱۳	حیات شبلی، ص ۲۳۹	۱۴	حیات شبلی، ص ۵۸۱
۱۵	حیات شبلی، ص ۴۵۰		
۱۶	شیخ شبلی نعمانی، الانتقاد علی التمدن الاسلامی، دار المصنفین شبلی اکادمی، اعظم جراح، طبع ثالث، ص ۲		
۱۷	الانتقاد، ص ۵		
۱۸	مقالات شبلی، جلد ۲، ص ۱۵۴-۱۵۶	۱۹	الانتقاد، ص ۳۶-۳۷
۲۰	الانتقاد، ص ۵-۶	۲۱	الانتقاد، ص ۹-۱۰
۲۲	الانتقاد، ص ۱۰	۲۳	الانتقاد، ص ۶
۲۴	الانتقاد، ص ۱۲	۲۵	مقالات شبلی، جلد ۲، ص ۱۵۹
۲۶	الانتقاد، ص ۱۷-۲۰		
۲۷	مقالات شبلی، جلد ۲، ص ۱۳۶-۱۳۷		
۲۸	مقالات شبلی، جلد ۲، ص ۱۴۲		
۲۹	مقالات شبلی، جلد ۲، ص ۱۴۲-۱۴۳		
۳۰	مقالات شبلی، جلد ۲، ص ۱۷۶-۱۷۷		
۳۱	الانتقاد، ص ۵۰		
۳۲	تاریخ التمدن الاسلامی، جلد ۲، ص ۳۸-۳۹، نیز مقالات شبلی، جلد ۲، ص ۱۵۵-۱۵۶		
۳۳	الانتقاد، ص ۵۳		
۳۴	الانتقاد، ص ۶۴-۶۵		
۳۵	مکاتیب شبلی، جلد ۱، ص ۱۹۴		
۳۶	مکاتیب شبلی، جلد ۲، ص ۲۲۷		
۳۷	مکاتیب شبلی، جلد ۲، ص ۱۸۹		
۳۸	حیات شبلی، ص ۲۳۹		
۳۹	حیات شبلی، ص ۴۵۰		
۵۰	تاریخ التمدن الاسلامی، جلد ۱، مطبعہ الهلال، بصرہ، ۱۹۶۸ء، مقدمہ بقلم الدكتور حسین مونس۔		

